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metodiky práce se dřevem pro předškolní děti

kojotí učení

cesta ven a k sobě

jak zajistit ekonomickou 

udržitelnost lesní školky? 



Děti v lesních školkách dobře vědí, že po podzimu 
přichází zima. Neučí se z obrázků, ale prožívají tuto 
změnu na vlastní kůži. Nebude jim zima? Ptají se 
starostliví dospělí z vyhřátých domovů. Nebude – jsou 
někdy tak oblečení, až jim je při běhání s kamarády 
a klouzání na zamrzlé kaluži horko. Třeba vás zahřeje 
funkční oblečení, které si můžete ozdobit obrázkem 
Asociace lesních MŠ a podpořit tak naši činnost. 
K té patří celá škála činností vyrůstající z kořenů hodnot, 
které nás nesou vzhůru: občanská společnost, dětství 
a příroda. Plody naší práce jsou dobré lesní kluby a lesní 
mateřské školy, kterých je v naší celorepublikové síti 
už přes 180. Příští rok se doufejme ještě více rozrosteme 
– do Asociace lesních MŠ budou zváni i pedagogové 
ze všech typů předškolních zařízení nebo rodiče, které 
zajímá předškolní vzdělávání v přírodě. 

Teď už vás zvu k příjemnému čtení rozhovorů s lidmi, 
kteří přispívají k tomu, aby lesní školky vzkvétaly. 
Kdo hledá inspiraci pro milou činnost s dětmi, najde 
ji v ukázkách z metodických listů Slabikáře práce se 
dřevem. Nebo dáte v zimním klidu přednost pohádce? 
A až půjdete zase ven do lesa, podívejte se na zem. 
Možná tudy prošla liška či dokonce šakal – zástupci 
kvalit kojota, který inspiroval celé učení o němž 
se tu dočtete.

Zimu jako z pohádky Vám přeje 

Tereza Valkounová, 
předsedkyně Asociace lesních MŠ
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V příštím roce se bude konat první mezinárodní Letní 
škola pro učitele lesních mateřských škol na území České 
republiky. Jedná se také o 15. Letní školu pro učitele 
lesních mateřských škol v ČR. Mezi zahraničními hosty se 
objeví také mezinárodně uznávané odbornice na před-
školní vzdělávání v přírodě Petra Jäger a Nadja Hillgruber. 
Společně jsme si povídali nejen o důležitosti podpůrné 
sítě, ale také o očekávání a komunitě lesních školek.

Proč je podle vás přeshraniční propojování komunity 
lesních školek užitečné?

Petra Jäger: Moje vzpomínky sahají až do roku 1993, kdy 
jsme založili první lesní mateřskou školu v Německu, ve 
Flensburgu. V té době bych velice ocenila možnost vy-
měňovat si zkušenosti, ale měli jsme tehdy jen omezené 
prostředky k tomu, abychom se propojili a vybudovali 
podpůrnou síť. Byli jsme schopni se spojit pouze prostřed-
nictvím telefonu, a bylo tak náročné sdílet jakékoliv in-
formace o předškolním vzdělávání v přírodě. Nyní máme 
možnost spojení nejen pomocí digitálních médií, ale i v re-
álném světě se všemi jeho vibracemi a energiemi. Příroda 
nezná hranice. A protože sféra našeho působení, záměrů a 
smysluplnosti naší práce je také bez hranic, má překoná-
vání hranic smysl. 

Pro země, které se nově vydávají na cestu upevňování 
těchto koncepcí ve vzdělávacím systému,  představuje dů-
ležitou oporu fakt, že se předškolní vzdělávání v přírodě 
praktikuje i v jiných zemích, kde s ním již mají dlouholeté 
zkušenosti. Země, které mají tyto bohaté zkušenosti, zase 
vidí, jak původní záměry fungují v praxi a zároveň pracují 
se záměry novými. Děti lesa a přírody neznají naše dospělé 
hranice a spojují se s přírodou bezpodmínečně. Naše mezi-
národní konference v roce 2019 ve Švýcarsku s 250 účastní-
ky z přírodních a lesních mateřských škol z mnoha různých 
zemí ukázala, čeho lze dosáhnout díky společné touze vzít 
děti do přírody. Ukázalo, jak je důležité mít síť, která zkou-
má, radí, podporuje, propojuje a především představuje 
jakousi duchovní kolébku, která všechny inspiruje.

Nadja Hillgruber: Hnutí „Children of nature worldwide 
hand in hand“ bude 3. května 2024 slavit již posedmé „Me-
zinárodní den lesních mateřských škol“. To, že se nyní ve 
spolupráci s Asociací lesních MŠ v České republice bude 
moci toto hnutí dále rozvíjet a že se opět sejdeme napříč 
národy, bude úžasná, velká událost. Solidarita lidí z 24 

zemí, kteří se sešli v lese u Sloního potoka v Curychu v roce 
2019, plni nadšení a entuziasmu, zažehla vnitřní oheň 
vzájemné výměny zkušeností a vděčnosti za práci s dětmi 
v přírodě. V to doufáme i na akci v České republice.

V minulosti jste již byly hostem Letní školy pořádané 
Asociací lesních MŠ. Jaké máte nyní očekávání?

Nadja Hillgruber: Ještě dnes mám husí kůži, když si vzpo-
menu na atmosféru a milé lidi, které jsem na Letní škole 
potkala. Měla jsem možnost se na těchto událostech podí-
let už dvakrát a vzpomínám na to s vděčností. Jste skvělé 
sdružení, které pro své členy odvádí pozoruhodnou práci. 
Velmi se těším a už teď vím, že uděláte, co bude ve vašich 
silách, abychom si společně užili skvělé chvíle.

Petra Jäger: Letní škola mi umožnila poznat velmi schopný 
tým (ALMŠ), který tyto dny velmi hodnotně využil a připra-
vil neuvěřitelně dobrý program. Zažili jsme mnoho kou-
zelných okamžiků a dnes na ně velmi ráda vzpomínám. S 
velkou úctou nosím náramek, který jsem dostala poslední 
den na rozloučenou. Účastníci, zejména při ranním kruhu, 
mi dali velmi silně pocítit, že jsme na společné cestě. Zá-
věrečný rituál se všemi svými částmi ve mně zůstal dlouho 
a pocítila jsem díky němu úctu ke všem lidem a organizá-
torům, kteří na akci byli. Tuto událost vnímám jako velmi 
cennou. Jako mezinárodní konzultant pro vzdělávání v 
přírodě navštěvuji mnoho zemí. Letní škola v Loutí pro mě 
však byla jedním z nejlepších zážitků. Opět se těším se po-
cit sounáležitosti a na podobně naladěné lidi. 

V čem si myslíte, že bude mezinárodní škola tentokrát jiná?

Petra Jäger: Vzhledem k tomu, že tuto akci vnímám jako 
pokračování mezinárodní konference ve Švýcarsku, mys-
lím, že zde bude ještě větší prostor pro setkání a propojení 
účastníků z různých zemí. Ještě více se tak rozroste „we
-feeling“ a účastníci budou mít příležitost zapojit se a do-
stanou šanci získat odpovědi na své otázky.

Nadja Hillgruber: Souhlasím s Petrou, naše přátelství se 
rozrostou jako síť kořenů po celém světě. 

Nadcházející letní škola nese název Semínka rozma-
nitosti. Jakým tématům se budete věnovat na před-
náškách a workshopech? A proč si myslíte, že jsou tato 
témata důležitá?

Petra Jäger: Za 30 let, během nichž jsem působila jako ředi-
telka a zakladatelka lesní školky ve Flensburgu, jsem získa-
la mnoho zkušeností, které mi pomohly vytvořit „obrovský, 
pevný kořenový systém a mnohotvárnou korunu stromu“. Ta 
se vytvořila díky mnoha různým zkušenostem a výzvám, 
o které bych se ráda s účastníky podělila. Přednáška by se 
dala nazvat „Jaké bohatství skrývá pobyt venku“. Workshop 
se bude týkat práce s rodiči, inkluze v lesní školce a odpo-
věděl by na otázky: Jelesní školka vhodná pro každé dítě? 
Jak se dětem daří se v lesní školce rozvíjet? S čím se lesní 
školky v různých zemích potýkají a co může být společnou 
myšlenkou, aby se navzájem podporovaly? Jak může vy-
padat lesní škola a existují nějaké další skvělé koncepty, 
které se snaží o změnu?

Nadja Hillgruber: Když se ohlédnu zpět, pracuji jako 
průvodce v přírodě už 16 let. Na mou cestu se hodí citát 
Friedricha Nietzscheho: „Od té doby, co mě unavilo hledání, 
jsem se naučil nacházet“. Žijeme ve společnosti, kde fungu-
jeme podle rychlosti, výkonu a zisku, a právě v tom vidím 
svůj přístup, který chci předávat lidem a který praktikuji 
s lehkostí a radostí. Ráda se podělím o své rozmanité zku-
šenosti z pomalých přírodních řemesel, o to, jak se ponořit 
do kontaktu se sebou samým, jako dítě, když si hraje a za-
pomíná na všechno kolem sebe. Z tohoto postoje vychá-
zí pokora k těm důležitým drobnostem, semínkům, která 
vytváříte vlastníma rukama. Právě v tomto kontextu vidím 
název příštího ročníku Letní školy jako velmi příhodný. 

Co byste vzkázala účastníkům Letní školy 2024?

Nadja Hillgruber: Letní škola 2024 je skvělou příležitostí 
k prezentaci báječné práce lesních mateřských škol po ce-
lém světě. Můžeme a musíme se ukázat! Měli bychom být 
odvážní a hrdí na svou práci, kterou všichni děláme, napříč 
hranicemi s malými i velkými lidmi v přírodě. A k tomu po-
třebujeme všechny, kteří se v Loutí sejdou.

Petra Jäger: Těšte se a setkáte se s něčím „velkým“ a neuvě-
řitelně posilujícím. Všichni tyto impulsy a vzájemnou pod-
poru potřebujeme, abychom mohli dál pracovat na svém 
poslání. Jsme navzájem propojeni i přes všechny hranice, 
vnímejme naši rozmanitost jako poklad, všechno je mož-
né… stačí jedno malé semínko. 

Petra Jäger

Pochází z Německého Flensbur-
gu, kde v roce 1993 založila 
první, obcí schválenou lesní 
mateřskou školu. Dodnes v ní 
pedagogicky působí. Je svě-

tově vyhledávanou odbornicí 
na učení v přírodě, školí začínající 

týmy v Koreji, USA, Itálii, Rumunsku a dalších 
zemích. V  roce 2019 byla spolupořadatelkou 
mezinárodního setkání v Curychu k příležitosti 
Světového dne lesních mateřských škol (3. květ-
na), které se odehrávalo 100 % v přírodě a hostilo 
200 pedagogů z celého světa.

Nadja Hillgruber

Přírodní pedagožka, šéfredak-
torka digitálního časopisu 
"Nature Flow", členka správní 
rady a projektová manažer-
ka projektů v oblasti přírody 

v družstvu Feuervogel zamě-
řeném na přírodní vzdělávání ve 

Švýcarsku. Spoluiniciátorka Mezinárodního dne 
lesních mateřských škol.

mezinárodní letní škola se blíží 
rozhovor s petrou jäger  
a nadjou hillgruber

Více inform
ací o Letní škole

se dozvíte zde.

inzerce

  ...je nový český zvyk 
pocházející ze severu, kdy 
každá rodina musí mít pod 
stromečkem 1-3 kalimby.

Podporujeme tradice - vyrobíme Vám je. 
Nakupujte rychle!

Na názvu harfového zvyku 
zatím pracujeme. Vy však 
vězte, že na harfu může 
hrát každý. Na malou 
a dostupnou českou 
lidovou harfu z dílny:

*v doslovném překladu "vánoční záplava kalimb"
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Dřevo je materiál, který děti v lese všude obklopuje a láká k opracování. 
Aby průvodci lesních školek mohli se dřevem tvořit bezpečně a vědomě, organizuje 
Asociace lesních MŠ kurz Slabikář práce se dřevem. Vyšla k němu stejnojmenná 
kniha pro účastníky kurzu, online je dostupná členům Asociace lesních MŠ v členské 
sekci. Vybrali jsme z ní 3 metodické listy pro radost z tvoření. Zájemce zveme 
do Olomouckého kraje, kde se bude od března konat třetí ročník kurzu.

metodiky ze

slabikáře práce se dřevem

SLABIKÁŘ PRÁCE SE DŘEVEMpracovní list

ozvučná dřívka
CÍLOVÁ SKUPINA: děti od 3 let (s pomocí to dokážou i mladší děti)

ČASOVÁ DOTACE: 50 minut, podle počtu dětí

MOTIVACE: podle vašeho denního programu a vzdělávacího plánu 

MÍSTO REALIZACE: les, zahrada, lesopark

POMŮCKY: starší větev černého bezu o průměru cca 2–3 cm (můžeme použít jakékoliv dřevo z okolí, bez je  
však po vyschnutí zvučnější), pilka, nůž, pastelky či voskovky nebo akvarelové barvy a štětce

METODICKÉ LISTY: Práce s pilou, Práce s nožem

postup:
- Vytvoříme pracovní hnízdo podle typu nářadí.

- Seznámíme děti s pomůckami podle metodických listů, které se  
věnují práci s konkrétními nástroji.

- Uřízneme dvakrát potřebnou délku větve (přibližně 25–30 cm).

- Nožem oloupáme kůru a pak dřívka dozdobíme voskovkami či  
pastelkami. Můžeme je obarvit i akvarelovými či vodovými barvami.

- Dřívka se postupným vysycháním stávají zvučnějšími. 

SLABIKÁŘ PRÁCE SE DŘEVEMpracovní list

hudební nástroj rolnička

CÍLOVÁ SKUPINA: děti od 4 let (s malou pomocí to dokážou i mladší děti)

ČASOVÁ DOTACE: 50 minut, podle počtu dětí

MOTIVACE: podle vašeho denního programu a vzdělávacího plánu 

MÍSTO REALIZACE: les, zahrada, lesopark

POMŮCKY: větev o průměru cca 2–3 cm (líska, javor, jasan), pilka, nůž, kladivo,  
hřebíky, filc, rolničky, nůžky, provázek nebo nit a jehla na přichycení rolniček

METODICKÉ LISTY: Práce s pilou, Práce s nožem, Práce s kladivem

postup:
- Vytvoříme pracovní hnízdo podle typu nářadí.

- Seznámíme děti s pomůckami podle metodických listů, které se 
věnují práci s konkrétními nástroji.

- Loupání kůry je vhodnější provést před nařezáním.  

- Uřízneme kousek větve podle velikosti dlaně dítěte (asi 6–8 cm).

- Ustřihneme proužek filcu asi 2 cm široký a dlouhý tak, aby se po 
připevnění na větev nástroj dětem dobře nasazoval na ruku (proužek je 
asi o polovinu delší než kousek větve).

- Přichytíme na filc rolničky – starší děti je mohou přišívat, malé děti 
je přivážou.

- Filc připevníme na oba konce větví pomocí hřebíků, nejlépe papíráků. 

http://www.lesnims.cz/
http://www.lesnims.cz/
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SLABIKÁŘ PRÁCE SE DŘEVEMpracovní list

skřítek
CÍLOVÁ SKUPINA: děti od 4 let

ČASOVÁ DOTACE: 50 minut, podle počtu dětí

MOTIVACE: podle vašeho denního programu a vzdělávacího plánu 

MÍSTO REALIZACE: les, zahrada, lesopark

POMŮCKY: 
různé větve (lípa – z prořezů větví, líska, javor, jasan), pilka, nůž, provázek, nůžky, barevná ovčí 
vlna, filc, lepidlo na dřevo, fix nebo pastelka (pro starší děti si můžete připravit rydla,  
v tom případě však doporučuji práci jeden na jednoho nebo dvě děti na jednoho učitele) 

METODICKÉ LISTY: Práce s pilou, Práce s nožem

postup:
- Vytvoříme pracovní hnízdo podle typu nářadí.

- Seznámíme děti s pomůckami podle metodických listů, 
které se věnují práci s konkrétními nástroji.

- Na výrobu skřítků jsou vhodné větve s výrůstky nebo 
s rozvětvením, které můžeme využít na ruce, nohy či nos. 

- Uřízneme delší kus větve, dětem se na ní budou lépe tvořit detaily. 
Větev zkrátíme, až budou detaily hotové. 

- Když seřízneme horní část větve zešikma, vytvoříme tak obličej, na který 
nakreslíme pastelkou očka a ústa. Pro představu přikládám fotografie skřítků 
vytvořených dětmi ve školce. Nejsou tak propracovaní jako skřítci účastníků kurzu, ale lépe ukazují, co děti zvládnou. 

- Pokud pracujeme bez rydla, děti si mohou vytvářet detaily pomocí nože.

- Starší děti – předškoláci nebo děti s odkladem – mohou skřítka zdobit rydly. Pracujeme 
s koženou kravatou, kterou máme na klíně nebo na krku.  

Tip: Skřítky můžeme ozdobit lístečky, vytvoříme s nimi například sukýnku. Vlna je vhodná na vlásky 
a filc třeba na kabátek. Účastníci kurzu využili k ozdobení skřítků hoblinky z hoblování. 

mav004_inzerat_ls_160x125.indd   1 03.11.2022   22.26:

inzerce

pozvánka

přínosné riziko  
s dětmi venku
20. 2. 2024, 10:00 - 18:00 
Praha, Tereza Valkounová 

Zveme vás na zážitkový seminář, ze kterého si odnesete 
univerzální přístup k riziku jakožto důležitému zdroji učení. 
Dostanete nástroj, jak rizika vyhodnocovat a argumenty, jak 
obhájit činnosti s dětmi rozvíjející kompetence klíčové pro přežití 
v rizikových situacích. 
Přihlášku najdete na www.lesnims.cz.

http://www.lesnims.cz/
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Zimní čas nabízí dlouhé večery a vždy tak lákal 
k vyprávění příběhů. Proto jsme si pro vás připravili 
putování za tajemstvím pohádek, kterým vás provede 
Johana Passerin, mimo jiné lektorka kurzu Pohádky 
a divadlo v mateřské škole.

To je přece jasné potvrzení našeho rčení "svět je dobrý". 
Napadlo mě hned po přečtení pohádky Sněhový mlýnek. 
„Tvůj život je těžký, ale Ty dokážeš mít všechno ráda, proto 
budeš vždycky šťastná. Jestli se Ti postaví do cesty něco 
temného nebo těžkého, podrž před sebou tohle zrcátko 
a všechno se obrátí k dobrému..." Když si člověk tváří v tvář 
těžkostem a nesnázím života připomene, že má rád život 
a lidi a nastaví to jako zrcadlo světu, svět se promění a vše 
se v dobré obrátí. Jenže interpretace pohádek je tenký led. 

Významy a výklady pohádek mají platnost jen v daném 
kontextu vypravěče a jeho posluchačů, jejich hodnot 
a symbolů, jejich kultury. Vypravěč by měl vyprávět jen to, 
s čím se vnitřně spojil a v čem spatřuje pro sebe význam. 
Nemusí to být hluboce promyšlené a filosoficky probádané, 
ale určitě by měl látku předem znát, minimálně na té úrovni, 
že už to jednou slyšel / četl a prožil. S většinou klasických 
pohádek jsme kulturně-historicky propojení díky tomu, že 
nám je vyprávěli prarodiče a rodiče. (Uvědomili jste si někdy 
tohle kouzlo? Pohádky vyprávějí dětem spíše staří lidé, mají 
na to čas. Tak dochází k přenosu informací ob generaci).

Při práci s pohádkovými texty proto stojí za to věnovat 
úsilí dohledání "zdrojů" tj. zjištění, kdo pohádku sebral 
a  upravil. Pak doporučuji si pohádkový text předem 
přečíst a  představovat si obrazy. To časem procvičí vaši 
obrazotvornost, a vy potom nebudete potřebovat číst text 
z knihy, ale budete vyprávět příběh ze své duše. Ostatně rozvoj 
obrazotvornosti (imaginace) je jeden z důvodů, proč dětem 
pohádky vyprávíme, a chceme-li něco někoho naučit, musíme 
to umět sami. Když nebudete potřebovat koukat do knihy, 
budete mít daleko více pozornosti pro své malé posluchače. 
Když čtete a oni – negramotní – poslouchají, posiluje to 
nerovnost a  bariéry. Jako vypravěč budete mít také velkou 
moc a  autoritu, ale zároveň také prostor pro vytváření vztahu.

Práci se zdroji doporučuji také z jiného důvodu: existuje 
mnoho úprav pohádek, mnoho z nich je postiženo cenzurou. 
Někdo vypustil něco, co považoval za "zbytečnou omáčku" 
nebo ohladil hrany něčemu, co jemu samotnému připadalo 
"příliš děsivé a nevhodné pro děti", a tento text vydal. 

U  lidové slovesnosti se to přirozeně dělo i před zápisem 
znění pohádek K. J. Erbenem nebo bratří Grimmů. Nicméně 
– dejte si tu práci a přečtěte si "originál" tj. klasický zápis, 
a zamyslete se nad pár otázkami:

Kde s vámi pohádka rezonuje, který obraz vám osobně 
dělá dobře? S čím nebo kým se ztotožňujete?

Kde vás rozčiluje, co byste řekli jinak a proč?

Před čím musíte zavřít oči (přitom si uvědomte, že 
"pohádkový vlk není z masa a kostí" tj. nejde o reálné 
zvíře, člověka atd.).

Co ve vás vyvolává emoce? Chvíli s nimi pobuďte, 
protože právě to je to léčivé a v případě pohádek vám 
to je umožněno prostřednictvím identifikace s hrdinou/
hrdinkou.

Když se takhle vnitřně spojíte s pohádkovými obrazy 
a  víte, co to dělá s vámi, můžete s nimi předstoupit před 
posluchače. Také vás to naučí hledat si vyprávěcí látku pro 
určitá období, určitá témata ve vašem vzdělávacím plánu. 

Jak pracovat s pohádkami ve školce?

Když pohádky vyprávíme v mateřské škole, je to trochu jiná 
situace, než vyprávění v rodině. Přece jen si možná klademe 
za cíl ještě i něco jiného, než aby pohádka byla pouhým 
obveselením, potěchou, osvěžením, a to už jen proto, že 
malé dítě ve školce přikládá význam úplně všemu, co před 
ním uděláme, co řekneme, jak se oblékáme. Pohádka se 
(ideálně) opakuje vícekrát a vstupuje do dětských her. 
Tu můžeme vidět, které scénky si to které dítě vybralo 
a pořád si je přehrává. Můžeme si všimnout (pokud budeme 
vyprávět a nikoliv číst), že u určité dějové zápletky si nějaké 
dítě zakrývá ústa, poulí oči, kroutí hlavou, nebo něco 
bezprostředně komentuje nebo se na to zeptá později. 
Nepřímo nám tato pozorování poslouží také k pedagogické 
diagnostice. Pohádky dětem nikdy nevysvětlujeme! 

„Mýty i pohádky odpovídají na věčné otázky: jaký je svět 
doopravdy? Jak v něm mám žít? Jak mohu být skutečně 
sám sebou? Zatímco mýty poskytují jednoznačnou odpověď, 
pohádky podněcují, jejich poselství obsahují řešení, ale 
nikdy je nevysvětlují. Nechávají na představivosti dítěte, zda 
a jak použít pro sebe to, co příběh vyjevuje o životě a lidské 
přirozenosti. Pohádka postupuje způsobem, který je v souladu 
s myšlením dítěte a jeho zkušeností se světem, a proto je pro 
ně přesvědčivá." Bruno Bettelheim, Za tajemstvím pohádek, 
s.60-61 (Portál, 2017)

Autor textu: Johana Passerin,  
lektorka kurzu Pohádky a divadlo v mateřské škole

pohádka  
sněhový mlýnek
V domě se pekly sváteční koláče. Pastorkyně, která už od čas-
ného rána byla v jednom kole, se s těstem na lopatce naklo-
nila k širokému černému jícnu pece, rozpálené do červena. 
Velké šedé kapky potu jí stékaly po čele. V té chvíli kocour se-
skočil ze zápecí a dopadl jí k nohám. Pastorkyně se polekala 
a placka těsta upadla do popela. Macecha ji za to zbila pohra-
báčem a vyhnala do lesa.

Byla mrazivá zima. Pastorkyně měla na 
sobě chatrný starý záplatovaný kožíšek. 
Z děravých rukavic jí vylézaly zkřehlé 
zmodralé konečky prstů. Dávala si je do 
úst a dýchala si do dlaní. V lesklé koleji 
od saní se povalovalo několik chomáčů 
ojíněné zvadlé trávy, které asi utrousil 
nějaký povoz se senem. Rozpačitě je 
vzala do ruky a dýchala na ně, jako by je 
chtěla oživit. Dále na cestě uviděla zmr-
zlého havrana. Setřela mu z křídel sníh 
a zastrčila si ho do záňadří. 

„Tam budeš mít svůj teplý příbytek,“ řek-
la.
Potom vešla do lesa ..... až tam, kde byl 
nejhustší a kde jako bílí medvědi kolem 
dokola stály němé zasněžené stromy. 
Padl na ni strach. Náhle havran v záňadří 
pohnul křídlem. Ohřál se a ožil. A hle, vy-
sunul hlavu z kožíšku a promluvil:
„Teplý příbytek, dobrý příbytek. Řekni 
mi ale, kde Ty sama bydlíš? Budu sedět 
na střeše Tvého domu a hřát se u Tvého 
komínu!“
„Nemám domov a nevím, kde hlavu složit.“
„Jdi tedy přímo. Za lesem bude kopec a na tom kopci křišťá-
lový dům, kde žije mlečka. Ta Tě vezme k sobě. Vždycky tam 
sedávám na vrcholku staré jedle a poslouchám, jak mlýnek 
klape, ale teď bych chtěl znovu natáhnout svá křídla,“ řekl 
havran a vznesl se k nebi. Letěl nad děvčetem, jako by jí uka-
zoval cestu.
Šla lesem, vystoupila na vysoký kopec a vkročila do křišťálo-
vého domu. Šedivá stařena tam mlela sníh. Vločky létaly ko-
lem dokola ja ko malé stříbrné hvězdičky. Celý kopec se otřá-
sal a duněl. Děvče popřálo dobrý den a zastavilo se u dveří.
„Jen pojď dál, pomoz mi otáčet mlýnkem!“ řekla stařena.
„Chci si trochu odpočinout a zdřímnout. Melu už celý den 
a noc.“
„Mileráda,“ odpověděla dívka a chopila se kliky, zatímco 
stařena ulehla do postele s bílými peřinami. Děvče mlelo 
a mlelo, až si všimlo, že za oknem mlýnice je obdivuhodně 
daleko a jasně vidět. Vločky poletovaly kolem staré vesnické 
chaloupky, která byla až po střechu hluboko zapadlá v bílých 
sněhových závějích. Jen horní okenní tabulky byly ještě ne-
zaváté a jimi ven pronikaly rudé záblesky z roztopené pece. 
Venku nebylo ani živáčka. Pouze kohoutek se slepičkou hle-
dali v hlubokém sněhu cestu ke kurníku.
„Jak krátké, jak kr ..... r ..... rátké mám nožky!“ naříkala slepič-
ka a bezmocně roztáhla svá křídla v sněhu.
„Ku ..... ku ..... dy, kam tak spěcháš?“ křičel kohout a zlostně 

potřásal svým rudým hřebínkem, na němž jako korále visely 
lesklé ledové kapičky.
„Pojď tu ..... dy, pojď tu ..... dy!“ zval slepičku, ale sám, jakmile 
jednu nohu vytáhl, hned druhou uvízl ve sněhu.
„Kde ..... pak jsi? Kde ..... pak jsi?“ kdákala slepička. „Sněží tak 
hustě, že už vůbec nic nevidím.“
Děvčeti jich bylo líto. Zastavila na chvilku mlýnek. Přestalo 
sněžit. Slepička našla kohoutka a pak společně ..... držíce se 
jeden druhého ..... odešli do kurníku.
Stará mlečka se probudila a zeptala se:
„Co je s Tebou, děvče, pročpak nemeleš?“
„Bála jsem se, aby kohoutkovi nenamrzl hřebínek,“ odpověděla.
„To nic, to nic, jen mel dál!“ řekla stařena a zase šla spát.

Děvče mlelo a mlelo, až uvidělo upro-
střed pole povoz s dřevem, kolem kte-
rého jako zlé včely hustě vířily sněhové 
vločky. Hnědý vychrtlý koníček uvázl 
až po voj v závěji. Starý rolník s velkou 
ušankou na hlavě, který si přidržoval 
rukáv kožichu před očima, aby je chrá-
nil před vánicí, přešlapoval ve sněhu, 
jako by chtěl nohama nahmatat pev-
nou cestu. Jeho žena s  šátkem přes 
ramena se už dvakrát šla na roh domu 
podívat, jestli drvoštěp nejede, protože 
vepřové se zelím bylo už dávno uvaře-
né. Ale vánice byla tak hustě bílá, že dál 
než k tyčkám plotu nebylo vidět.
Děvčeti bylo dřevorubce líto a opět za-
stavila na chvíli mlýnek.
„Co se zas stalo?“ zvedla z polštářů hla-
vu stará mlečka.
„Jeden dřevorubec zabloudil ve vánici 
a nemohl už najít cestu domů,“ odpově-
děla dívka.
„Tak tedy dobrá! Vidím, že máš měkké, 
lítostivé srdce. Ale už jsem se vyspala 
a mohu sama mlít. Počkej, počkej, chci 
Ti něco darovat!“

Stařena vstala z peřin a vytáhla ze záňadří zlaté zrcátko. Po-
dala ho děvčeti a celý křišťálový dům se zaskvěl jako ve světle 
veselého slunečního paprsku.
„To je můj dárek pro Tebe. Tvůj život je těžký, ale Ty dokážeš 
mít všechno ráda, proto budeš vždycky šťastná. Jestli se Ti 
postaví do cesty něco temného nebo těžkého, podrž před se-
bou tohle zrcátko a všechno se obrátí k dobrému.“
Děvče políbilo mlečce její hladkou studenou ruku, zastrčilo si 
zrcátko do záňadří a odešlo.
Před ní stál tentýž starý a ponurý les. Pod jeho temnými jed-
lemi už zmizela kolej vyježděná saněmi. Na cestu jí vstříc při-
letěl havran, který už na ni čekal a zakrákal:
„Poležel jsem si v Tvém záňadří. Jestli se chceš nazývat sluš-
ným děvčetem, musíš se stát mou ženou!“
Jako v sebeobraně obrátilo polekané děvče proti němu své 
zlaté zrcátko a havran se proměnil v urostlého královského 
syna s bílou tváří a jiskrnýma očima, černýma jako uhel.
„Zlé kouzlo skončilo,“ řekl a podal děvčeti svou ruku. „Deset 
let jsem tu bloudil kolem dokola, než jsem Tě potkal. Když 
jsi mohla mít ráda zmrzlého havrana; jistě dokážeš mít ráda 
i královského prince.“
Pak se vzali za ruce a odešli spolu do královského zámku. Děv-
če drželo před sebou zrcátko a ve sněhu jim rozkvetly růže.

Kniha:  Jak jsem plul ke královně Severu
Autor:  Kárlis Skalbe
Zdroj:  http://alougo.com/pohadky/1/podekovani.htm

inspirace 
ze světa pohádek

"Seminář s nádherným, 
nevyčerpatelným tématem 

vedený úžasnými lidmi. Nebyla 
jediná chvíle, kdy bych litovala 

stráveného času na tomto 
semináři."

"Jděte do toho, takovou 
skvělou atmosféru, 

otevřenost a návrat do 
kouzelného pohádkového 
světa , do dětství, by byla 
věčná škoda nezažít :-)"
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Slevový kupón ALMS0823  (11%)

Kojotí učení pochází ze Spojených států jako cesta 
k obnovení hlubšího propojení průvodců s přírodou. Jeho 
autoři se učili od domorodých kmenů Severní Ameriky 
a propojili jejich učení s programy zaměřenými na 
ochranu přírody. Vznikl soubor v praxi ověřených  technik, 
které jsou jádrem této metody, pokud tak kojotí učení 
můžeme nazvat. Podobně jako v přírodní pedagogice je 
i v kojotím učení zásadní vnitřní nastavení průvodce, jeho 
vnímavost, zvědavost a hravost v kontaktu s přírodou. 
Pokud průvodce cítí, že mu některá z těchto kvalit schází, 
přichází kojot – průvodce na hranici světů.

Nechat se vést kojotem liškou nebo šakalem

V Americe je zkušenost s kojotem mnoha lidem blízká. 
Evropan si může představit charakter kojota např. z příběhů 
původních amerických národů. Nebo si představí lišku či 
šakala, které v Evropě potkat můžete. A nejen představí. 
Vydejte se do svého lesa a najděte „svoji“ lišku. Odvážnější 
se mohou vydat hledat šakala na jižní Moravě. Proč je 
důležité jít a hledat sám za sebe? Odpověď přijde, když to 
skutečně uděláte. Podstatou kojotího učení je rozpoznání 
jedinečnosti míst, kde se jako průvodci pohybujete. A právě 
kojot nebo u nás liška vám mohou být průvodci ze zvířecího 
světa. Kam vás zavedou? Co se od nich můžeme učit? 
O kojotovi se říká, že je to šprýmař, ovšem velmi chytrý, 
houževnatý a zároveň nenápadný. Liška je chytrá, 
učenlivá, hravá. Obě zvířata jsou však lidmi považována za 
nebezpečná, zrádná, roznášející nemoci. V psychologické 
rovině to odpovídá očerňování všeho neznámého, silného 
a nepolapitelného, tedy odsouzení na základě strachu. Kojotí 
učení nevnímá přírodu jako romantickou krásku ani jako 
zdroj materiálu pro člověka. Zve nás k blízkému, hlubokému 
a celistvému vztahu k místu, kde žijeme a kde provázíme děti. 

Chůze po hranici

Práce s hranicemi má v pedagogice podstatné místo. 
O stanovování hranic již bylo napsáno mnoho a kojotí učení 
se o něj opírá také. Výhodou je, že v přírodě jsou hranice 
dobře rozpoznatelné. Vy jako průvodci nejprve potřebujete 
poznat sebe – kam až můžete zajít, co je ještě ve vašich 
silách a co už je za hranou vašich aktuálních možností. Lesní 
školky učí děti být venku za každého počasí. Jaká je vaše 
osobní zkušenost se sebou samými ve dnech, kdy je horko 
a dusno, anebo vám do očí padá ledový déšť? Proměnlivé 

počasí  nás dokáže dovést až na hranici vlastního komfortu. 
Teprve jakmile se na ní ocitneme, nastává učení – jak si 
s  touto situací poradím, abych mohl/a jít dál? Kojotí učení 
mluví o rozšiřování lidských hranic. Lev Vygotskij jej označuje 
jako zónu nejbližšího vývoje, laicky komfortní zóna. Kojotí 
učení jde po této hranici záměrně. Posiluje nás, abychom 
byli pružní, přizpůsobiví, abychom se dostali dál, a přitom si 
neublížili. A to je role průvodce. Kojotí průvodce vede ostatní 
po této hranici, všímá si signálů vlastního těla, přírody, 
skupiny, jednotlivců a vede je k poznání sebe, světa a života.

Základní stavební kameny 

Byla by škoda vzít si z kojotího učení jen osvědčené techniky. 
Je otázka, zda bychom od nich brzy zase neupustili bez jejich 
hlubšího propojení s celkovým pedagogickým přístupem. Ideální 
je, když si děti ani nevšimnou, že jsou účastny nějaké metody či 
vedené aktivity. Kojotí učení v tomto směru mluví o „neviditelné 
škole“ (což velmi blízce připomíná tzv. vynořující se kurikulum). 

Stavební kameny technik kojotího učení tvoří pět elementů:

Rutina – opakování vytváří dobré návyky pro 
propojení s přírodou.
Dětská hravost – dětské otázky, vyprávění příběhů 
a „muzicírování“ patří k našim univerzálním instinktům, 
které otevírají dveře, jimiž může projít každý.
Kniha Přírody – v konkrétních situacích v přírodě 
najdeme nejhlubší zdroj moudrosti, na jehož základě  
budujeme smysluplné vztahy.
Přírodní cykly – obsahují více než jeden klíč 
k porozumění světu, pracujeme s pohybem energie, 
která se proměňuje v průběhu dnů, měsíců, let nebo 
celého života, a to nám pomáhá zároveň plánovat 
i improvizovat.
Pozornost – posilována kontaktem s přírodou 
přispívá k osobnímu růstu, ke kultivování osobnosti 
průvodce a skrze něj k výchově svěřených dětí.

Těchto pět elementů lze cíleně zohledňovat při přípravě 
programu pro děti. Nebo si jich lze všímat v průběhu dne 
venku s dětmi. Nejsou však samy o sobě cílem. Základní 
elementy jsou tím, co může průvodce opustit, jakmile se 
jejich kvalita ve skupině nebo u jednotlivců probudí a oni již 
nebudou potřebovat nás, průvodce, ale přírodu, aby se v této 
kvalitě dál rozvíjeli. Jakmile se v dětech probudí tvořivost 
a zvědavost, stahujeme se zpátky. „Jakmile je v člověku 
probuzena pozornost a objevena vlastní touha poznávat 
hlouběji, příroda již zařídí, co je potřeba,“ říká Jon Young. 

Techniky kojotího učení

Konkrétní techniky kojotího učení vycházejí z programů 
ochrany přírody pro děti realizovaných ve Spojených státech v 
průběhu devadesátých let 20. století. Jak už výše zaznělo, jsou 
to techniky inspirované životem domorodých obyvatel. Během 
exkurze do berlínských lesních školek jsme slyšeli zkušenost s 
jednou ze základních technik kojotího učení: sedící místo (sit 

spot). Techniku zde nabídli dětem předškolního věku jako 
přechodový rituál. Každý předškolák si našel místo v lesíku, 
kde byl klid a kam nemířila celá skupina v rámci běžného 
programu venku. Toto místo si vybírali předškoláci sami, 
úkolem bylo vybrat si tak, že z něj neuvidí na žádného dalšího 
kamaráda, pouze uslyší signál průvodce. Jakmile si děti své 
místo vybraly, začaly jej pravidelně navštěvovat. Nejprve 
se v  něm zabydlovaly, pak dostaly čas si v něm chvíli pobýt 
a tento čas byl postupně prodlužován. Někdy děti dostaly na 
cestu ke svému místu otázku k přemýšlení a odpovědi potom 
sdílely v kruhu. Jindy šly jen na své místo a pozorovaly, co se 
děje. Pokaždé následovalo společné sdílení. Během roku se 
děti dostaly až k tomu, že na svém místě každé strávilo celých 
20 minut. To je pro předškolní dítě docela dlouhý čas – zkuste 
to sami a uvidíte. Všichni, kdo tuto techniku zažili, poté sdíleli, 
že na „své místo“ už nikdy nezapomenou. Stalo se součástí 
jejich života, bezpečným prostorem venku pro setkání se 
sebou samým. Ačkoli to předškolák takto nepojmenuje, 

i  v   pozdějším věku mu vzpomínka zůstává a je 
pak na co navázat. A můžeme si být jistí, že byl 

navázán hluboký vztah k místu, což je nedílnou 
součástí péče o životní prostředí a udržitelného 
rozvoje v jakémkoli věku. 

Na Letní škole 2024 se můžete setkat s Gregem 
Sommerem, přímým žákem Jona Younga.

Článek připravila Tereza Valkounová podle knihy The Coyote's Guide to Con-
necting with Nature (Jon Young, 2010).
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Jedním z velkých témat, které školky v rámci 
každodenního fungování řeší, jsou finance. 
Často se ale učí je spravovat za pochodu. Jak se 

liší financování lesních školek a klubů, a existuje 
recept na to, jak mít financování pod kontrolou? 

Nejen o tom je rozhovor s Pavlou Štindlovou, která 
již několik let vede semináře, které pomáhají školkám 
si v těchto oblastech udělat jasno.

Existují nějaké univerzální rady a postupy, jak zajistit 
udržitelné fungování? 

Ano, existují. Jednak to jsou základy finančního řízení, které 
jsou obecné a dočtete se je v každé publikaci na toto téma. 
Potřebujete rozpočet a cashflow jako základní nástroje, kte-
ré vám poskytnou základní vhled a přehled. Všem školkám 
na svých seminářích doporučuji vytvořit si tzv. “ideální” 
rozpočet. Je to rozpočet, který do řeči peněz převádí vizi 
školky. Kolik peněz potřebujeme na vytvoření takového zá-
zemí, jaké si přejeme, a kolik nás bude stát provoz školky při 
personálním zajištění, které si přejeme. Bez těchto informací 
nevíme, kam chceme dojít, ani kolik peněz nám do naplnění 
vize chybí. Jakmile však tyto informace máme, víme, v jaké 
jsme situaci a můžeme lépe identifikovat, zda je naše vize 
naplnitelná a jaké kroky proto máme podniknout. 

V čem je financování lesních školek specifické?

Lesní školky vznikají nejčastěji zdola, nestojí za nimi velký 
investor s kapsami plnými peněz. Od začátku bývají závislé 
na velkém podílu dobrovolnické práce. Je to tak naprosto 
v pořádku, nicméně zkušenosti ukazují, že aby byla školka 
udržitelná, je potřeba, aby podíl dobrovolnické práce klesal 
a aby pro klíčové osoby v provozu byla práce ve školce ne-
jen zdrojem dobrého pocitu, ale také financí jako každá jiná 
práce (výjimky samozřejmě existují). Existují i alternativní 
cesty, důležité je zvědomit si podstatné skutečnosti a praco-
vat s nimi. Právě to výše uvedené nástroje umožňují.   

Z čeho se obvykle provozní finanční bilance školky sklá-
dá, a které položky jsou nejrizikovější?

Podíváme-li se na provozní rozpočty lesních školek, jed-
noznačně nejnákladnější položkou je personální zajištění. 
Tvoří přibližně 80 % nákladů. Zázemí školek jsou skromná, 
stejně jako jejich vybavení. Pomůcky pro výuku poskytuje 
okolní příroda. Díky tomu jsou tedy ostatní provozní nákla-
dy nižší než v jiných typech školek. 

Na příjmové straně je velký rozdíl mezi lesními kluby a lesní-
mi MŠ. Lesní kluby jsou financovány téměř výhradně komuni-
tou, která je založila nebo provozuje. I proto je v nich daleko 
větší podíl dobrovolnické práce a potřeba zapojení rodičů. 
Lesní mateřské školy vybírají od rodičů školkovné a od mini-
sterstva školství mohou v rámci dotací pro soukromé školy 
dostat ročně přibližně 1 milion korun na jednu třídu. 

S jakými problémy se školky nejčastěji v oblasti financo-
vání potýkají?

Nejčastěji je to nedostatek finančních prostředků na provoz, 
pak kvalifikovaný člověk na správu financí, který má přehled 
nejen v této oblasti, ale také např. v oblasti personalistiky 
a v  daňové a účetní problematice. Školky dávají většinou 
přednost zaplacení co nejkvalitnějších průvodců a na eko-
nomického experta, kterého navíc není úplně jednoduché 
najít, jim nezbývá. Někdy to opravdu jinak nejde, jindy je to 
právě to, co by je mohlo v udržitelnosti posunout dál. 

Rodiče, kteří se rozhodnou dát své ratolesti do lesní školky, 
jsou často lidé s průměrnými přijmy, nikoliv vysokopříjmové 
domácnosti. Platba za školku má významný podíl v rodinném 
rozpočtu a jakékoliv zvýšení je pro ně bolestné. Na druhé stra-
ně dobře zaplatit zaměstnance stojí mnoho prostředků, nejde 
jen o hodinové mzdy, ale také o odvody zaměstnavatele. Pozo-
ruji, že finanční gramotnost široké české veřejnosti je v tomto 
ohledu malá. Lidé si neuvědomují a ze svých výplatních pásek 
často ani neumí vyčíst, kolik svého zaměstnavatele stojí. Aby 
školka byla udržitelná, potřebují koordinátoři a ředitelé umět 
jasně komunikovat výše uvedené oběma stranám – rodičům 
i zaměstnancům, aby neměli nereálná očekávání.

A jaké jsou naopak příklady dobré praxe?

Po novele školského zákona, která umožnila financování 
lesních mateřských škol z veřejných zdrojů, to vypadalo, že 
mnoho lesních klubů se nebude chtít transformovat na les-
ní mateřské školy. Měly pocit, že je zákon bude omezovat. 
Průkopnické školky však ukázaly, že tomu tak nemusí být. 
Mnoho dalších klubů se k nim přidalo a profesionalizovalo 
se, překonávají překážky a jdou do toho s velkou odvahou. 
Pozoruji to i na svých seminářích k základech finančního ří-
zení lesní školky. Seminář Jak vypadá rozpočet lesní školky? 
nabízí náš pobočný spolek Škola lesem už mnoho let. Vždy 
patřil mezi méně oblíbené a často jsem slýchala: “já vím, že 
bych na ten tvůj seminář měla jít, ale….”. Poslední tři roky je 
však naplněn, školky cítí potřebu orientovat se v této pro-

blematice, profesionalizují se a posouvají se kupředu. Ze 
zpětných vazeb mám velkou radost, stejně jako z toho, že na 
seminář chodí někteří i opakovaně, stále jim má co přinést. 

Lze obecně říci, kolik provoz lesní školky a klubu stojí?

To je těžká otázka, nerada bych generalizovala. Záleží na 
velikosti školky, regionu, kde působí, míře zapojení rodičů 
a dalších faktorech. 

Je potřeba brát v potaz také sezónnost? Tedy liší se 
financování v průběhu roku?

Děti jsou do školky přihlášeny minimálně na jeden rok. 
Platby rodičů jsou většinou rozděleny do deseti měsíčních 
plateb. Sezónnost tedy velký vliv nemá. I když napadá mě 
– když někdo ukončí docházku např. v říjnu, je těžké před 
zimou najít náhradníky. Školky to umí řešit dopředu – slou-
ží jim k tomu výpovědní lhůta a vybíraná kauce, ale i tak to 
může být pro školku ohrožující. Na tvoření rezerv nemají ze-
jména kluby mnoho prostoru. 

Co pomůže si dát finance do kupy? 

Zamyslet se nad tím, zda o financích vůbec máme 
přehled, zda víme, kde jsme a kam chceme jít. A pokud 
nepoužíváme žádné nástroje pro jejich řízení, zamyslet se 
nad tím, jaké informace, které by nám pomohly, nám chybí 

a jak je můžeme získat. Právě tím provázím účastníky svých 
seminářů. Otevírají oči a často zjišťují, že přínos je větší, než 
si mysleli, a otrava menší, než mysleli. 

A může opravdu každá školka při správném nastavení 
vykazovat zisk?

Většina lesních školek má právní formu neziskové organiza-
ce, tudíž zisk není jejím cílem. V tomto kontextu je důležitěj-
ší vyrovnaný rozpočet a možnost vytváření rezerv. Pro lesní 
mateřské školy to rozhodně možné je. U lesních klubů je to 
těžší, ale není to nemožné. 

video Jak založit lesní školku najdete na:  
www.lesnims.cz/vzdelavani/video-jak- 
zalozit-lesni-skolku
Nejlepší okamžik při sledování videa pro mě byl..

jak zajistit  

ekonomickou udržitelnost  
lesní školky? 
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"Musím říct, že pro mě  
byla většina informací 

nových, takže jsem 
doslova hltala vše."

"Nejvíce se mi líbili 
části ohledně pedagogiky 

a pobytu venku, ale to proto, 
že je to pro mě příjemnější než 

řešit zákony atd. Ale právě 
proto, kvůli těmto technickým 
a legislativním částem jsem se 

do kurzu přihlásila."

inzerce



v čem je asociace lesních mš užitečná právě vám? 
Opora pro vás a rodiče k diskuzi o členství v ALMŠ

využíváme web lesnims.cz 

chceme být na Mapě lesních školek

používáme Infobalíček

vnímáme právní ochranu lesních klubů od ALMŠ

využíváme legislativní podmínky pro lesní MŠ vyjednané ALMŠ

zapojujeme se do Mezinárodního dne lesních školek

potřebujeme watchdog (ALMŠ sleduje, jaké změny zákonů se dotýkají lesních školek)

čerpáme ze Studijních materiálů

jsme členy uzavřeného facebookového Fóra pro lesní školky 

čteme newsletter ALMŠ Lesní zprávy 

měli jsme uváděcí podporu v prvním roce členství v ALMŠ 

účastníme se online Podpůrných skupin 

používáme Standardy kvality pro nasměrování, kam se dál vyvíjet

máme Certifikaci dle Standardů kvality 

využíváme Konzultace 

využíváme krátké konzultace po telefonu a emailu zdarma 

čteme Nejčastější otázky (FAQ) 

čteme Novinky z legislativy

potřebujeme propagovat vzdělávání dětí v kontaktu s přírodou

čerpáme z výsledků Mapování a analýz potřeb členských LMŠ/LK

pomohly nám kampaně v oblasti demokracie a vzdělávání, kterých se účastní ALMŠ

využíváme web www.vlesejakodoma.cz pro snažší komunikaci s úředníky či rodiči  

využíváme Grantový servis

účastníme se Sletů - členských schůzí

potřebujeme oporu v případných krizových situacích

přejali jsme Etický kodex pedagoga LMŠ/LK

absolvujeme vzdělávací kurzy a webináře akce Školy lesem 

absolvujeme vzdělávací cykly ALMŠ podpořené granty 

vítáme možnost vzdělávat se se zahraničními lektory

účastníme se Letní školy pro pedagogy lesních MŠ

Budťe členy ALMŠ.
Více info na www.lesnims.cz/pro-cleny 

Dítě v teple? Rodič v klidu!  

Přírodní funkční oblečení nejen pro malé objevitele. 
Z nejjemnějšího merina nebo bambusu.
Od jara do zimy, od hlavy k patě, od rána do večera.
Božsky pohodlné.

@tarua.cz @tarua.czwww.tarua.cz 

Praktické rostoucí 
střihy

Nejlepší funkční 
materiály

 

Přírodní, férové  
a české
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inzerce

smysluplné 
dárky

Není špatné počasí,  
pouze špatné oblečení. 

Asociace lesních MŠ ve spolupráci 
s českým výrobcem funkčního oblečení 

Tarua nyní přináší možnost dvojitého 
dobra. Měkké vánoční dárky, které 
zahřejí ženy, muže i děti si můžete 

ozdobit potiskem od ALMŠ. Radost tím 
uděláte pod stromečkem doma i v síti 

lesních školek.  
Více na www.tarua.cz

1. vezměte 

děti ven

3. podpořte ALMŠ darem

2. kupte své 

školce členství 
v ALMŠ 

na rok 2024

QR kód pro přímou platbu

Napište si 3 přání do oříšku a přání dejte, kam patří.

http://www.lesnims.cz
https://www.lesnims.cz/lesni-ms/mapa-lesnich-ms.html
http://www.lesnims.cz/projekty/infobalicek.html
https://www.lesnims.cz/lesni-ms/mezinarodni-den-lesnich-skolek.html
https://www.lesnims.cz/lesni-ms/studijni-materialy-a-vyzkumy.html
https://www.facebook.com/groups/1612498435743323/
https://www.lesnims.cz/asociace-lms/poskytovane-sluzby.html#Newsletter
https://www.lesnims.cz/lesni-ms/standardy-kvality.html
https://www.lesnims.cz/lesni-ms/standardy-kvality/proces-certifikace.html
https://www.lesnims.cz/asociace-lms/poskytovane-sluzby.html#Konzultace
https://www.lesnims.cz/nejcastejsi-dotazy-0.html
https://www.lesnims.cz/novinky-z-legislativy-0.html
https://www.lesnims.cz/aktuality-na-uvodni-strance/vysledky-jarniho-mapovani-kolik-je-v-lesnich-skolkach-deti-a-jaka-je-vyse-skolkovneho.html
http://www.vlesejakodoma.cz
https://www.lesnims.cz/granty.html
https://www.lesnims.cz/stahnout-soubor?id=56
https://www.lesnims.cz/vzdelavani/letni-skola-pro-pedagogy-lms.html
http://www.lesnims.cz/
https://www.lesnims.cz/pro-cleny.html
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UDRŽITELNÝ ROZVOJ
 PRO PŘEDŠKOLNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

RÁMCOVÝ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM 

Online verzi tohoto plakátu spolu s odkazy najdete na

LK - lesní klub
LMŠ - lesní mateřská škola DĚTI
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